

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

**Взаимодействие принципов адвокатской деятельности и гражданского
процессуального права как фактор повышения эффективности судебной
защиты**

Кузнецова Диана Александровна
Студент (бакалавр)

Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ»,
Новосибирск, Россия
E-mail: dionisk.23@mail.ru

Научный и практический интерес к взаимодействию принципов гражданского процесса и адвокатской деятельности обусловлен необходимостью определения процессуального положения адвоката, выявления модернизированных путей, способствующих совершенствованию механизма юридической защиты прав, свобод и законных интересов граждан в суде со стороны данного участника процесса.

Профессиональная деятельность адвоката основывается на принципах, установленных нормами гражданского процессуального кодекса, законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», а также Кодексом профессиональной этики адвоката.

Посредством проведённого анализа можно сделать вывод о том, что данные правовые акты содержат в себе одноименные принципы, которые при взаимодействии закладывают основу деятельности суда и иных участников гражданского процесса, таких как адвокат. Способность данного субъекта грамотно сопоставлять их в процессе осуществления своей деятельности помогает ему в достижении целей и задач, стоящих перед институтом адвокатуры, в том числе при появлении юридических и нравственных противоречий во время взаимодействия с доверителем [5].

В качестве одноименных принципов, характеристика которых более подробно будет описана ниже, выступают: законность, своевременность, независимость суда и адвоката в гражданском процессе, равенство всех перед законом и судом.

В правовой доктрине законность является основополагающим принципом, закладывающим основу регулирования процессуальных правоотношений. Он предполагает обязанность суда и адвоката при осуществлении ими своих обязанностей, предусмотренных законом, руководствоваться исключительно Конституцией Российской Федерации и иными нормативно-правовыми актами. При этом в Законе об адвокатуре установлено, что на адвокате лежит обязанность осуществлять свою работу на началах добросовестности, честности и разумности, поэтому оказание им квалифицированной помощи в суде будет являться способом реализации принципа законности.

Принцип осуществления профессиональной деятельности добросовестно проявляется в старательном и честном ведении дела в суде, тщательном изучении всех обстоятельств по делу, уведомление доверителя о возможных негативных правовых рисков, а также неукоснительном соблюдении данным участником процесса гражданской процессуальной формы, что указывает на определённую взаимосвязь с принципом законности. При этом несоблюдение субъектами гражданского процесса принципа законности влечёт нарушение принципа добросовестности [4].

Оказание доверителю ненадлежащей правовой помощи приведёт к нарушению как принципа законности в гражданском процессе, так и принципа законности адвокатской деятельности, поэтому в соответствии со статьей 10 Кодекса профессиональной этики

адвоката данное лицо не вправе пренебрегать нравственными началами ради победы в судебном разбирательстве. Из этого следует, что адвокат не может брать на себя обязанность представлять интересы доверителя, в случае если полномочия, предоставленные ему доверенностью, а также поручения явно противоречат правовым нормам Российской Федерации. В связи с этим, считаем необходимым, предусмотреть правовую возможность отказа от представительства лица в суде, в случае обнаружения адвокатом недобросовестных действий, направленных, например, на фальсификацию доказательств со стороны доверителя. Правовой пример можно взять с ГПК Латвии, где в соответствии со статьей 87 адвокат вправе в любое время прекратить представительство, в том числе в судебном заседании.

В качестве следующего принципа гражданского процесса и адвокатской деятельности выступает своевременность. Соблюдение разумных сроков предполагает обязанность всех участников гражданского процесса следовать срокам, установленным для совершения определённых процессуальных действий [3]. Данный принцип имеет существенное значение для достижения задач, стоящих как перед гражданским процессом, так и перед адвокатом [1].

Принцип своевременности во взаимодействие с принципом добросовестности способствует соблюдению норм права. Он выражается в своевременном ознакомлении представителя с материалами дела для более эффективной судебной защиты доверителя или же, например, недопущения затягивания судебного разбирательства по делу, а также назначения его в существенно короткие или длинные сроки, что может повлиять на действенность совершаемых адвокатом процессуальных действий.

Принцип равенства перед законом и судом в гражданском процессе и в адвокатской деятельности предполагает недопущение дискриминации по национальной, экономической, политической, религиозной и прочей принадлежности к какой-либо социальной группе. Он предполагает равенство всех адвокатов вне зависимости от опыта и образования, при этом данные субъекты обязаны оказывать профессиональную правовую помощь всем доверителям без исключения. Соблюдение данных принципов во взаимосвязи друг с другом способствует поддержанию принципа справедливости в гражданском процессе и добросовестности [2]. Считаем, что существует необходимость в закреплении данного принципа в Законе об адвокатуре РФ.

Таким образом, принципы гражданского процесса и адвокатской деятельности тесно взаимодействуют и взаимодополняют друг друга. Их взаимосвязь оказывает благоприятное воздействие на процессуальную деятельность как суда, так и адвоката, что способствует наиболее эффективной судебной защите законных прав, свобод и интересов доверителей со стороны адвокатов.

Источники и литература

- 1) Агибалова Е. Н. Принцип справедливости в гражданском праве // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2019. №2. С. 65-76.
- 2) Батинов Г.В., Лиджиев В.Б., Сагипов Р.М., Цуглаев В.Б., Цуглаева Н.В., Аштаев Ю.С Фундаментальные принципы адвокатской деятельности в Российской Федерации // Аграрное и земельное право. 2017. №2 (146).
- 3) Кутовая Л. А. Проблемы правильного и своевременного рассмотрения и разрешения гражданских дел // Наука, образование и культура. 2017. №5 (20). С. 51-54.
- 4) Микрюков В. А. Бремя добросовестности адвоката // Адвокатская практика. 2015. № 2. С. 48-52.

- 5) Федина А.С. Взаимодействие принципов адвокатской деятельности и гражданского процессуального права как фактор повышения эффективности судебной защиты. М., 2024.